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खनिज चक्र

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. अवयव जो अल्पांश के  रूप में आवश्यक होते हैं

A. Mn, B, Zn, Cu, Mo, CI

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_LUgV0w4E2ZIt


B. Ca, Mg, Na, K, Mn, B

C. Si, Mn, B, CI, Ca, Mg

D. C, H, O, Mn, Mg, P

Answer: A

उत्तर देखें

2. फसल के  मैदानों में खाद का उपयोग अच्छी पैदावार के

लिए या हमस को जलाने की प्रक्रिया प्राकृ तिक रूप से

मनुष्यों के  सीधे हस्तक्षेप को प्रदर्शित करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_LUgV0w4E2ZIt
https://dl.doubtnut.com/l/_uRWFjz5xkXkE


A. पोषण चक्र में

B. खनिज चक्रण में

C. पोषण तल में

D. इन सभी में

Answer: D

उत्तर देखें

3. कार्बन पाया जाता है

A. पत्थरों में

https://dl.doubtnut.com/l/_uRWFjz5xkXkE
https://dl.doubtnut.com/l/_Gc1PBSKK2Isc


B. जैवीय तव में

C. वायु में

D. इन सभी में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. पोषक चक्र जो कभी-कभी पत्थरों के  अपक्षय से प्रभावित

होता है

A. कार्बन चक्र

https://dl.doubtnut.com/l/_Gc1PBSKK2Isc
https://dl.doubtnut.com/l/_uLQOWomFlR3P


B. नाइट्रो जन चक्र

C. फॉस्फोरस चक्र

D. ये सभी चक्र

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. जलीय पौधे कार्बन डाइऑक्साइड को अवशोषण करते हैं

A. सीधे वातावरण से

B. जल से

https://dl.doubtnut.com/l/_uLQOWomFlR3P
https://dl.doubtnut.com/l/_NPfHma77hl7Y


C. कै ल्सियम कार्बोनेट से

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. वह पोषक चक्र जो सूर्य के  प्रकाश से सीधे संचालित होता

है

A. कार्बन चक्र

B. नाइट्रो जन चक्र

https://dl.doubtnut.com/l/_NPfHma77hl7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_9qbVQIKHWDnR


C. सल्फर चक्र

D. फॉस्फोरस चक्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. "ग्रीन हाउस प्रभाव" की निरन्तर वृद्धि का कारण है

A. जीवाश्मी ईधन को अत्यधिक जलाने से

B. वनोन्मूलन पर्दूषण से

C. औधोगिक पर्दूषण से

https://dl.doubtnut.com/l/_9qbVQIKHWDnR
https://dl.doubtnut.com/l/_89JNLaan5Yqt


D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. नाइट्रा इट  का नाइट्रे ट  के

रूप में ऑक्सीकरण होता है

A. प्रकाश-संश्लेषी जीवाणुओं  द्वारा

B. रसायन-संश्लेषी जीवाणुओं  द्वारा

C. कार्बनिक-पोषी (organotrophs) द्वारा

( − NO
−
2 ) ( − NO

−
3 )

https://dl.doubtnut.com/l/_89JNLaan5Yqt
https://dl.doubtnut.com/l/_VsfqfOErfRYY


D. मृतपोषी (saprotrophic) द्वारा

Answer: B

उत्तर देखें

9. कार्बन चक्र में जीवाणुओं  की मुख्य भूमिका होती है

A. नाइट्रो जनी यौगिकों का स्थायीकरण

B. प्रकाश संश्लेषण

C. कीमोसिन्थेसिस

D. कार्बनिक यौगिकों का अपघटन

https://dl.doubtnut.com/l/_VsfqfOErfRYY
https://dl.doubtnut.com/l/_BPjEuNjfV6ra


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. क्लॉस्ट्रिडियम (Clastridium) नाइट्रो जन का

स्थिरीकरण करता है

A. वायवीय

B. अवायवीय

C. सहजीवीय

D. इनमें में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_BPjEuNjfV6ra
https://dl.doubtnut.com/l/_k2EgxHCdM3ZB


Answer: B

उत्तर देखें

11. नाइट्रो जन चक्र में नाइट्रो जन यौगिकीकरण जीवाणु किस

प्रकार योगदान देते है|

A. ये  को अमोनिया में बदल देते हैं।

B. ये  को वापस वायुमण्डल में पहुँ चा देते हैं

C. ये अमोनियम को नाइट्रे ट में बदल देते हैं

D. ये मिट्टी में से नाइट्रे ट निकाल लेते हैं

N2

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_k2EgxHCdM3ZB
https://dl.doubtnut.com/l/_94EkgPaZI3ZN


Answer: A

उत्तर देखें

12. नाइट्री करण के  अन्तर्गत होता है

A. अमोनिया का ऑक्सीकरण

B. ऊर्जा की प्राप्ति

C. नाइट्रा इट का ऑक्सीकरण

D. ये सभी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_94EkgPaZI3ZN
https://dl.doubtnut.com/l/_IIZeKomp67Nm


वीडियो उत्तर देखें

13. सामान्य जीवाणु जिसमें नाइट्रो जन स्थिरीकरण की

क्षमता होती है

A. स्ट्रे प्टोमाइसीज (Streptomyces), नॉकार्डिया

(Nocardia)

B. पेनिसिलियम (Penicillium), ऐस्पर्जिलस

(Aspergillus)

C. नाइट्रो सोमोनास (Nitrosomonas), नाइट्रो बैक्टर

(Nitrobacter)

https://dl.doubtnut.com/l/_IIZeKomp67Nm
https://dl.doubtnut.com/l/_EscXms5bABJU


D. कलोरोबियम (chlorobium), रोडोस्पिरिल्लूम

(Rhodospirillum)

Answer: C

उत्तर देखें

14. प्रकाश-संश्लेषण के  द्वारा प्रति वर्ष यौगिकीकरण हुई

कार्बन डाइऑक्साइड की मात्रा लगभग है

A.  किग्रा

B.  किग्रा

7.0 × 1020

4.6 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_EscXms5bABJU
https://dl.doubtnut.com/l/_KVMGuvebFZNZ


C.  किग्रा

D. 7.0 xx 10^(13)` किग्रा

Answer: D

उत्तर देखें

4.6 × 1021

15. मृदा में अमोनिया के  अधिकता में एकत्रित होने के

फलस्वरूप

A. मृदा की उर्वरता में वृद्धि होती है

B. मृदा की क्षारीयता बढ़ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_KVMGuvebFZNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_H8KwibaxHbxW


C. मृदा की pH बढ़ती है

D. (b) तथा (c) दोनों

Answer: D

उत्तर देखें

16. विनाइट्री करण आवश्यक है

A. नाइट्रो जन चक्र के  लिए

B.  मृदा की उर्वरता बढ़ाने के  लिए

C. मृदा में नाइट्रो जन के  स्तर को सुधारने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_H8KwibaxHbxW
https://dl.doubtnut.com/l/_W94gACRnGLpb


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

17. पारिस्थितिक तन्त्र में अवयवों के  चक्रण को कहा जाता

A. भू - वैज्ञानिक चक्र

B. जैव-भू-रासायनिक चक्र

C. जैव - रासायनिक चक्र

D. रासायनिक चक्र

https://dl.doubtnut.com/l/_W94gACRnGLpb
https://dl.doubtnut.com/l/_4T9LpjHLyrcG


Answer: B

उत्तर देखें

18. कार्बन चक्र में जीवाणु (bacteria) की भूमिका है

A. रासायनिक-संश्लेषण द्वारा कार्बन डाइऑक्साइड का

स्थिरीकरण

B. प्रकाश-संश्लेषण द्वारा कार्थन डाइऑक्साइट का

रिथरीकरण

C. सकल मृत कार्यनिक पदार्थों का अपघटन या हास

https://dl.doubtnut.com/l/_4T9LpjHLyrcG
https://dl.doubtnut.com/l/_yksR0szeZqyP


D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. ग्रीन हाउस प्रभाव' में कौन-सी गैस प्रमुख है?

A. कार्बन डाइऑक्साइड 

B. सल्फर डाइऑक्साइड 

C. नाइट्रो जन गैस 

D. कार्बन मोनॉक्साइड (CO)

(CO2)

(SO2)

(N2)

https://dl.doubtnut.com/l/_yksR0szeZqyP
https://dl.doubtnut.com/l/_BWS47Col1P2n


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. नाइट्रो जन यौगिकीकरण में परिवर्तन होता है

A. नाइट्रो जन का अमोनिया में

B. नाइट्रो जन का नाइट्रे ट में

C. (a) तथा (b) दोनों

D. नाइट्रो जन का अमीनो अम्ल में

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_BWS47Col1P2n
https://dl.doubtnut.com/l/_pS0xRIARSaXR


उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pS0xRIARSaXR

